

**Введение** (к книге Яковенко А.В. и др. *Америка против всех. Геополитика, государственность и глобальная роль США: история и современность*. Москва: ООО «Содружество культур», 2023. 588 с.)

Америка, американцы, США, Вашингтон, Белый дом...

Все эти слова десятилетиями мелькают перед нами в СМИ и Интернете, звучат в политических дискуссиях, научных диспутах, в фильмах и сериалах, художественных книгах и научных трудах – и даже в застольных разговорах. В последние годы количество упоминаний Америки растет буквально взрывными темпами. Да и как может быть иначе в ситуации, когда США открыто объявляют Россию угрозой так называемому «свободному миру» и уже не пытаются скрыть, что фактически открыто воюют с нашей страной на поле боя на Украине (и в слабо завуалированной форме – на десятках других фронтах от Африки и Латинской Америки до космического и киберпространства).

Однако что же такое – Америка? Ответить на этот вопрос не так уж просто. В свое время У. Черчилль сказал, что Россия – это загадка, завернутая в тайну, помещенную внутрь головоломки. Вместе с тем современные США остаются такой же загадкой для миллионов россиян, а также жителей других государств и регионов. Как США смогли стать великой державой? Почему Америка претендует на роль мирового гегемона? Почему американцы и их лидеры искренне считают, что на США должно равняться остальное человечество? Почему в Америке так много говорят о свободе и демократии и при этом пытаются навязать свои устои остальному миру? Всегда ли США были враждебны России? Откуда берет свои корни американская русофобия? Все это, казалось бы, основополагающие вопросы, однако ответить на них зачастую непросто не только обывателю, но и специалисту.

Еще более парадоксальным выглядит то, что нередко еще меньше об Америке знают сами американцы! Многие граждане США не только не могут найти на карте свою страну, но и вообще не представляют, откуда взялись Соединенные Штаты, как они развивались и почему сегодня они такие, какие они есть. И это отнюдь не вина самих американцев, ставших жертвами идеологизированного подхода к образованию, десятилетиями внедряемого властями страны. Используемые в школах США учебники истории еще в середине XX века выродились в пропагандистские методички, местами напоминающие фантастические романы, тогда как попытки преподнести более взвешенную и правдивую трактовку американской истории воспринимаются в «Стране свободы» едва ли не как подрывная деятельность. Неслучайно выдающийся американский писатель Г. Видал в свое время назвал США «Соединенными Штатами Амнезии». Кстати говоря, борьба против откровенной фальсификации истории в школах и вузах США – важная часть работы критически настроенных американских интеллектуалов, среди которых можно назвать такие выдающиеся имена как Г. Зинн и Дж. Лёвен, чьи книги (например, «Народная история США» и «Ложь, которую рассказывал мне учитель») внесли огромный вклад в историческое просвещение американцев.

Америка – это не просто одно из современных государств на карте мира, но и сложное историческое явление, которое мало кто сегодня понимает. Отсюда проистекают многочисленные иллюзии, ошибки и заблуждения, которые мешают адекватно

воспринимать США и выстраивать в их отношении эффективную политику. А ведь без глубокого осознания превратностей исторического пути Америки, без тщательного анализа того, в каком месте и по каким причинам она «свернула не туда», почему американские элиты возомнили себя избранными и развернули настоящий крестовый поход против всех несогласных, включая Россию, – без всего этого невозможно адекватно противодействовать все более агрессивным и непредсказуемым попыткам Вашингтона и его союзников сохранить свою глобальную гегемонию любой ценой.

Именно поэтому авторы настоящей работы искренне надеются на то, что читатели найдут ее актуальной и своевременной. В ней предпринята попытка нарисовать масштабную картину зарождения и развития американской гегемонии, начиная еще с тех времен, когда США не существовало на карте в качестве суверенного государства, и вплоть до момента обретения ими статуса единственной глобальной сверхдержавы в конце XX столетия.

Данная книга ни в коей мере не является учебником американской истории и не претендует на полное и всеобъемлющее изложение основных вех развития Америки за четыре столетия – такая работа вышла бы далеко за рамки одного тома<sup>3</sup>. Книга не претендует на то, чтобы произвести научные открытия в американистике. Мы также далеки от того, чтобы перечислять или тем более анализировать все существующие или когда-либо существовавшие трактовки исторического развития Соединенных Штатов. Желающих глубже погрузиться в данную и, бесспорно, захватывающую тему мы отсылаем к специальной литературе. Перед нами же стоит задача критически пересмотреть основные вехи в истории и политической мысли США, не ограничивая себя рамками одной-двух отдельно взятых историографических концепций. Наш подход заключается в том, чтобы сформировать аргументированный взгляд, который позволит переосмыслить значение США в мире.

Главная цель книги заключается в том, чтобы предложить читателю своего рода систему координат, познакомить его с основными категориями, проблемами и явлениями, связанными с развитием американского общества и государства как глобального явления. А это развитие, как аргументированно доказывается в данной книге, уже на ранних этапах существования США пошло по строго определенной траектории, которую можно описать в таких терминах как гегемонизм, империализм, колониальные устремления и, конечно, мессианство, то есть уверенность в моральной непогрешимости Америки и ее высшем праве определять, что хорошо для всего остального человечества, а что плохо. Внимательный читатель, несомненно, отметит, что ростки этих явлений начали пробиваться на американской почве задолго до того, как США во всеуслышание заявили свои претензии на статус великой державы.

Авторы убеждены, что сегодня для каждого образованного человека очень важно ознакомиться с представленной работой. Мы имеем в виду не только граждан России, но и жителей других стран и регионов мира – в том числе самих США. Это важно потому, что в настоящее время гегемонистская политика Вашингтона во многом достигла своего апогея, а американские элиты, как и правящие круги коллективного Запада в целом, уже больше не скрывают своих намерений в отношении России. Они говорят исключительно о нанесении нашей стране военного поражения, причем не тактического, а стратегического

– или, как сейчас любят говорить на Западе, экзистенциального, то есть ставящего под вопрос само дальнейшее существование России. Именно поэтому так важно подвергнуть бесстрастному анализу исторический путь США, который в конечном итоге привел к созданию агрессивной и бескомпромиссной «Американской империи».

Исходя из сказанного, становится ясно, почему мы назвали свою книгу «Америка против всех». Это сделано неслучайно – ведь один из ключевых посылов, в справедливости которого, мы надеемся, читатель убедится после прочтения нашего труда, является то, что американское государство сегодня дошло до той фазы, при которой его политика начинает угрожать абсолютно всем без исключения странам и народам, в том числе самим американцам и тем, кто наивно полагает себя партнером или союзником Вашингтона.

Одна из важных задач настоящей работы заключается в том, чтобы помочь читателю избавиться от целого ряда непродуктивных, абсурдных и даже откровенно вредных мифов, которыми сегодня окружена Америка. Мифы эти создавались как ненамеренно, на фоне незнания реалий американской истории и современности, так и с совершенно конкретным умыслом, усилиями пропагандистской машины Вашингтона. Во власть этих мифов попадают не только обыватели, но и эксперты, аналитики, журналисты, публицисты, и даже политические деятели. Как следствие, в массовом сознании формируется не взвешенный и реалистичный взгляд на США, а масса вымышленных и порой совершенно фантастических образов Америки, тяготеющих к одному из двух полюсов, которые можно условно обозначить как «Абсолютный идеал» и «Абсолютное зло».

Некоторые исследователи идеализировали США, видя в них высшую точку исторического процесса и величайшее достижение человеческого духа. Еще в XIX в. многие европейские мыслители славили Америку едва ли не как землю обетованную, на которой торжествует свобода и прогресс, а социальные пороки хотя и присутствуют, но искореняются семимильными шагами.

Такой взгляд был присущ и многим в XX веке – например, после 1918 и 1945 годов в Европе было широко распространено мнение о том, что американцы положат конец многовековым войнам в Старом свете и в итоге на всей земле воцарится мир – а вместе с ним придет экономическое процветание. И в нашей стране, особенно после крушения Советского Союза, находилось немало тех, кто рассчитывал на благотворную роль Соединенных Штатов – и даже их помощь в радикальном социально-экономическом и политическом преобразовании российского государства. О том, в какой степени сбылись надежды этих мечтателей, хорошо известно, – однако и по сей день таковые встречаются среди граждан России (правда, все чаще из числа тех, кто покинул пределы нашей страны).

Конечно, идеализация США – это глубокое заблуждение. Безусловно, в истории Америки случались такие периоды, когда казалось, что еще немного – и эта страна войдет в золотой век. Однако это отнюдь не означает, что США следует рассматривать как светоч для всего человечества. Все больше появляется свидетельств того, что надежды на американский золотой век давно ушли в прошлое. Социальные проблемы Америки сегодня как никогда далеки от разрешения – и ведь многие из них власти и лучшие умы

этой страны не могут разрешить десятилетиями, несмотря на прилагаемые огромные усилия! Наконец, если США – это идеал, то как быть с миллионами людей по всему миру, заживо сожженных сброшенными американцами ядерными и зажигательными бомбами, фосфором и напалмом, отравленных токсичными веществами, зверски убитых в результате спровоцированных Вашингтоном войн и конфликтов? Очевидно, все это не укладывается в картину мира тех, для кого США – это высшая точка истории.

На эти факты указывают те, кто придерживается другой позиции, ведущей к демонизации Америки. Для них США – это империя зла и каждый свободномыслящий человек на планете должен подобно древним римлянам повторять: «*Vasingtonia delenda est*» (В переводе с латинского – «Вашингтон должен быть разрушен»). Во время Второй пунической войны между Карфагеном и Римом непримиримый враг карфагенян Марк Порций Катон все свои речи в римском сенате заканчивал фразой «*Ceterum censeo Carthaginem delendam esse*» («И все же я думаю, что Карфаген должен быть разрушен»), краткая форма которой («*Carthago delenda est*») стала крылатой). Сегодня ни для кого не является тайной та деструктивная роль, которую США сыграли и продолжают играть в новейшей истории. Ни одна другая страна не развязала столько войн и военных конфликтов, не спровоцировала столько разрушительных экономических кризисов. Тотальное насаждение примитивной потребительской культуры, нежелание считаться с политическим и духовным многообразием стран и народов, агрессивное менторство, поддержанное применением силового ресурса – все это давно стало отличительной чертой «американского стиля» в политике.

Однако нельзя ставить знак равенства между американцами с одной стороны и американским государством, Вашингтоном, Белым домом, американскими элитами – с другой. Народ Соединенных Штатов – такой же заложник необдуманной и кровавой политики своих властей, как и жители арабских или африканских стран, на головы которых сыплются американские бомбы. Да, армия США научилась воевать малой кровью, задавливая (хотя и не всегда успешно – вспомним Афганистан) слаборазвитых противников подавляющей материальной мощью. Сегодня многим жителям Америки кажутся страшным сном десятки тысяч гробов, приходивших когда-то из Вьетнама. Однако американский народ несет чудовищные потери на других фронтах – например, во время опиоидной эпидемии, фактически спровоцированной властями США в угоду фармацевтическим кампаниям. А между тем от наркотиков каждый год жителей Америки погибает значительно больше, чем было убито их соотечественников в кровавой мясорубке Первой мировой войны или во вьетнамских джунглях. В «Стране свободы» миллионы граждан лишены элементарных гарантий безопасности, доступа к медицине, образованию, социальной защите, даже избирательных прав. Говорить о том, что эти люди стоят за имперскими амбициями Белого дома и всей душой поддерживают геополитические авантюры своих властей, просто нелепо.

Напротив, сегодня все больше жителей США осознают, что именно агрессивная глобальная политика Вашингтона уничтожила то, что принято называть американской мечтой. Американская культура и образование деградируют уже не одно десятилетие – сейчас их упадок очевиден любому. Социальные лифты, благодаря которым в свое время США и рассматривались как общество будущего, уже давно не работают – и диплом

престижного университета вместо билета на высшие этажи американской иерархии превратился в свидетельство о наличии богатых и влиятельных родителей. Более того, образованные, умные и целеустремленные граждане не нужны сегодня прежде всего самой американской элите, которая настолько заостенела в своем умственном и духовном развитии, что вместо отбора и выдвижения лучших из своих рядов пытается отыскать хоть кого-то, кто еще способен связно владеть английским языком и зачитывать подготовленные помощниками памятки.

Однако нельзя мерить всю Америку единым стандартом. Несмотря на усилия власть предержащих «новаторов», вводящих на уроках математики песни и танцы вместо решения уравнений, в Соединенных Штатах остается еще достаточное число высококультурных интеллектуалов. И большинство из них с горечью смотрит на то, что творят американские элиты внутри США и за рубежом. Вопреки всем попыткам вашингтонских пропагандистов представить критиков режима как маргиналов или помешанных, число убежденных противников нынешней государственной системы в Америке и ее глобальной политики пополняется все новыми и новыми выдающимися людьми. Такие американцы, как Ноам Хомский, считающийся одним из величайших лингвистов современности, нобелевский лауреат по экономике Джозеф Стиглиц, обладатель трех «Оскаров» Оливер Стоун и многие другие не менее значимые фигуры не устают доводить до соотечественников неприятную мысль – Америка свернула не туда и катится в пропасть, рискуя увлечь за собой весь остальной мир. Безусловно, к позициям этих мыслителей нужно отнестись весьма внимательно, ведь они изнутри наблюдают происходящее в США, а их выдающийся опыт и интеллектуальный уровень позволяют давать квалифицированные и обоснованные умозаключения относительно того, что происходит с этой страной – и как это влияет на все человечество.

Таким образом, трезвый взгляд на историю Америки и ее современность требует осознания того факта, что американский народ и американские элиты – это два разных мира, исторические пути которых окончательно разошлись как минимум столетие назад. Российская американистика (в отличие, кстати, от американской «советологии», тяжелое наследие которой по-прежнему живо в умах вашингтонских стратегов), несмотря на все пережитые ею перипетии, традиционно отличалась взвешенным и всеобъемлющим взглядом на США, признанием за американскими гражданами их глубокого культурного и цивилизационного своеобразия, права жить сообразно своим традициям и приоритетам – права, которое у американского народа сегодня фактически отобрали его же правящие круги.

В этой связи одной из задач книги стало помочь читателю глубже вникнуть в целый ряд непростых проблем. Каким образом американцы позволили завести себя в ту геополитическую, экономическую и социальную трясику, которая сегодня все глубже поглощает США? Как не дать американским элитам отсрочить свой крах за счет новых войн и кризисов? Как можно общими усилиями создать такой миропорядок, в котором Америка не будет пытаться диктовать всему человечеству свои правила – и в котором американцы наряду с остальными народами мира смогут пользоваться всеми преимуществами экономического процветания, а также культурного, политического и социального многообразия нашей планеты? Надеемся, что наша книга даст достаточно

информации, необходимой для ответа на данные вопросы – хотя сам ответ, безусловно, остается за читателем.

Бесспорно, вдумчивые читатели нашей книги могут сделать собственные выводы, согласившись или не согласившись с представленной нами логикой и аргументацией. В этой связи авторы книги особо отмечают, что они открыты к любой конструктивной дискуссии и критике высказанных ими аргументов и прочтений американской и всемирной истории.